
专题四　正确使用词语(近义实词、易混虚词)

 

训练一　实词

1．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

①逐步推广使用清洁的可再生能源，减少使用污染环境的能源，是________环境恶化的正确选择。

②随着人们自律程度的不断提高，过去有些需要用铁栏杆来维持________的地方，现在只要拉绳或画线就行了。

③具有世界影响的中国画大师张大千，人物、花鸟、鱼虫、走兽无一不精，尤其________山水。

A.遏制　次序　善于   B．遏制　秩序　擅长

C.遏止　秩序　擅长  D．遏止　次序　善于

2.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

①云南省________报告HIV感染率居全国之首，有效控制艾滋病的蔓延已成该省卫生工作的当务之急。

②从20世纪80年代开始，发展航天高新技术，成为世界主要大国综合国力竞争的________。

③任何一种药物都只能在一定的时间内起作用，常用抗生素的________大多为6小时。

A.累积　焦点　实效         B.累计　焦点　时效

C.累计　热点　实效         D.累积　热点　时效

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

①在法制社会中，想问题，办事情，都应该以法律为________，不能随心所欲。

②人可以抛舍很多，但绝不可抛舍养育自己的土地，失去了对它的________，便失去了良知。

③球迷们纷纷指出如此众多的手续________规定得过于烦琐。

A.准则　眷念　不免         B.准绳　眷恋　未免

C.准绳　眷恋　不免         D.准则　眷念　未免

4．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

①在台湾当局的________下，所罗门群岛等极少数国家致函联大主席，要求将所谓“台湾加入联合国”问题列入联大议程，联大对此无理要求予以拒绝。

②他不仅是个做生意的好手，还是个出色的厨师，自己________出了一些创新的菜式，使得这家菜馆的生意更加红火。

③著名律师朱妙春在谈到自己的创作体会时说，他写书的目的是“将自己的经验和教训写出来，让律师同仁借鉴，让年轻学生学习，让社会百家________”。

A.唆使　捉摸　教正         B.支使　琢磨　校正

C.支使　捉摸　校正         D.唆使　琢磨　教正

5．依次填入下面各句横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

舞台上的艺术大多是时间和空间的综合持续。几乎所有的舞蹈都要将同一动作重复若干次，并且往往将动作的重复和音乐的重复________起来，但在重复之中又给以相应的变化；通过这种重复与变化以________某一种效果，________出某一种思想感情。

A.结合　突出　表达   B．组合　突出　表现

C.组合　实现　表达  D．结合　实现　表现

6．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是(　　)

①南山佛教文化苑是一个新崛起的大型文化和生态旅游园区，依山傍海，园林设计匠心独具，一草一木，一砖一瓦均含禅理，环境________清静，风景独秀，不失为一个放松身心、休闲养性的好去处。

②国际油价的每一次上涨，都对中国造成了巨大的生产成本压力。然而，对给中国造成的损失并未得到世界普遍理解，相反，“中国大量进口造成国际油价高涨”的论断不胫而走。更需注意的是，面对充满投机与陷阱的国际油市，中国还可能面对来自西方国家与国际炒家的“石油________”。

③既重视学生素质培养和全面发展，又重视抓高考成绩，把两者有机地统一起来。在这种思想指导下，去年我市的高中教学工作有着________的表现。

A．幽雅　敲诈　不俗   B．优雅　讹诈　不俗

C．幽雅　讹诈　不菲   D．优雅　敲诈　不菲

训练二　虚词

1．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

①门厅的门开着，________寓所的大门也开着，所以人们可以看到寓所外面的前院和向下的那道楼梯的开头几个梯级。

②我想象，最后的一场暴风雨袭来，树倒了下去，树梢的枝条重新深深地陷进泥土。________到了这种地步，生命也并没有结束。

③________证实放大镜在敌军身上的威力，他________亲自置身于太阳光的焦点之下。

A.因而　　虽然　　因为　　所以

B.由于　  即使　  为了　  竟

C.因而　  即使　  因为　  所以

D.由于　  虽然　  为了　  竟

2．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

①这次抢购风潮来得迅猛，波及面广，其原因________很多，比如媒体披露真相滞后、少数商家乘机利用等，但归根结底，是群众的盲目所致。

②今年我省高等院校录取8.5万人，可使全省高考录取率________与去年持平。

③据美国媒体披露，多年来，巴基斯坦为了确保核武器的安全，还采用了部件分散配置的方式。这样，________个别部件遭遇不测，________难以变成核弹而造成不良后果。

A.当然　  大致　  不仅　  而且

B.固然　  大致　  即使　  也

C.固然　  大概　  即使　  也

D.当然　  大概　  不仅　  而且

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

是不是国奥队强劲还未可知，________对手防线的弱不禁风是肯定的；________“打烂篱笆墙”说明不了什么，________国奥小将们在极短的时间内多次打烂过来自不同国家的“篱笆墙”。________这次主场迎战韩国队有所突破，________，一切侥幸都证明不了什么问题。

A.但是　　由于　　因此　　除非　　那么

B.虽然　  所以　  因此　  如果　  那么

C.但是　  所以　  尽管　  除非　  否则

D.虽然　  由于　  尽管　  如果　  否则

4．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

当前全国安全工作形势严峻，出现了种种问题，________有多方面的原因，________根本原因在于原有体制的弊端没有消除，有些政府官员安全责任意识不强。________，要尽快扭转这种局面，________通过进一步深化安全改革，________能实现。

A.既然　  那么　  所以　  只有　  才

B.固然　  但是　  因此　  只有　  才

C.即使　  然而　  所以　  只要　  就

D.如果　  那么　  因此　  只要　  就

训练三　虚实词结合

1．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

①“村村通”工程，大大改善了落后山区和村庄的交通状况，____________有力地促进了当地经济的发展。

②偷税、逃税____________是在损害国家利益，____________________是在损害您的利益；个别人的偷逃税款，实际上增加了他人的负担。

③我们同“台独”势力斗争的__________，绝不是要不要民主、实行哪种制度的问题，而是要统一还是要分裂的问题。

④现代的人可以用现代字音来读古代的书，这就__________了语音变化的真相。

A.从而　　既　　又　　性质　　掩饰

B.从而　  不但  也  实质　  掩盖

C.进而　  不但  也  性质　  掩盖

D.进而　  既  又  实质　  掩饰

2．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

①此次严重的经济危机之下，谁能率先走出经济危机的阴霾，经济学界的专家学者有着不同的看法，这也是本次论坛与会专家学者__________的焦点。

②石油产业是国民经济的支柱产业，产品广泛__________________于国民经济、人民生活、国防科技等各个领域，在我国经济和社会发展中起着重要作用。

③据统计，去年__________房价过高和全国房价开始下滑，__________购房者期待房价下跌，市场观望气氛浓厚，经济的不景气使得房市处于低迷状态。

A．争论　　运用　　由于　　因而

B．争执　  应用　  因为  因而

C．争执　  运用　  因为  因此

D．争论　  应用　  由于  因而

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

①我们要学习鲁迅先生作文构思________的方法，力戒那种马马虎虎、随随便便为应付而作文的陋习。

②艾滋病在全球呈蔓延趋势，成为人类的公害，这已是不容置疑的事实，________防止艾滋病的行动，远不是一个国家、一个地区的事情。

③我们在从事某项工作时，如果进展顺利，________，即使时间长一点，也很少感到疲乏。

A．严谨　  而且　  轻车熟路

B．严紧　  而且　  得心应手

C．严紧　  因而　  轻车熟路

D．严谨　  因而　  得心应手

4．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

①本书全面系统地阐述了如何实现企业公关管理的________化途径。

②这一段话，表明了宋代人欣赏诗歌注意的是一联一句，并不重视全篇，________这也正是中晚唐人作诗的方法。

③由于生活节奏的加快，现代的人们普遍存在缺少________的问题，以至于邻里之间都出现了老死不相往来的现象。

A．简洁　  然而　  沟通

B．简洁　  而　  勾通

C．简捷　  然而　  勾通

D．简捷　  而　  沟通

5．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

儒家信徒以担荷道统自命，他们无论从政__________________ “立言”，其终极目的就是“行道”，__________说是以“道”化众，使人人都受到文化的熏沐。这样我们就懂得了为什么司马迁把自己坚持在屈辱中写《史记》看得“重于泰山”，也就懂得了曹丕为什么说写文章是“经国之大业，不朽之盛事”。这些士人都有__________的文化自觉，他们把创造文化和传播文化视作安身立命的基础。

A．或是　  或者　  充足

B．或是　  甚至　  充分

C．还是　  或者　  充分

D．还是　  甚至　  充足

 

 

1．依次填入下列各句横线上的词语，最恰当的一组是(　　)

庞龙等人的一夜成名________了网络歌手。歌坛泥沙俱下，网络歌曲低俗不堪，有的废话连篇，有的语无伦次，有的淫言秽语。我们应坚决________这种恶俗化的风气，不能任由其蔓延下去。我们要用优质的作品________网络阵地，让低俗的网络歌曲没有生存的空间。

A.刺激　  抵制　  占领

B.引诱　  抵制　  占据

C.刺激　  抑制　  占据

D.引诱　  抑制　  占领　　　　　　　　　　　　　　　

2．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

①机动车销售不断增加及燃油价格一路________，使燃油消费成为拉动北京消费增长的主要动力之一。

②今年以来该公司加大了吸引保险行业精英的力度，争夺人才的范围________了行业中个险、团险、客户服务、培训、理赔等多个业务部门。

③因为有政府的________支持，庞大的中国市场和超前的软件设计做后盾，所以我敢向微软叫板。

A.飙升　覆盖　鼎力         B.飙升　涵盖　全力

C.升高　涵盖　鼎力         D.升高　覆盖　全力

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

________不培养坚强的性格和不怕困难的精神，________，________懂得很多好道理，________未必真有用处，________正像温室里的花卉似的，是经不起日晒雨淋的。

A.如果　　那么　　无论　　都　　就

B.如果　  那么　  即使　  也　  因为

C.因为　  所以　  无论　  都　  因为

D.因为　  所以　  即使　  也　  就

4．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

①一个十多岁的孩子能写出这样的文章来，________让人难以相信。

②中山装作为宝贵的文化遗产，申报为国家非物质文化遗产保护项目应该能够成功，________申报成功，中山装的保护工作必将更加受益。

③________去年江水泛滥的严重教训，工程局组织力量，加固了堤岸，采取了一系列防洪措施。

A．简直  一经　由于       B.简直　一旦　鉴于

C.几乎　一经　鉴于        D.几乎　一旦　由于


 

专题四　正确使用词语(近义实词、易混虚词)
【题型对练】

训练一　实词

1．B　解析：“遏制”的重点是“制”，控制住；“遏止”的重点是“止”，使停止。显然，目前对于环境恶化只能控制还不能使其停止，排除C、D项。“次序”指事物在空间或时间上排列的先后；“秩序”指有条理、不混乱的情况。“善于”指在某方面有特长；“擅长”也指在某方面有特长，但主要用于专业特长，如“擅长绘画”。

2．B　解析：“累计”指加起来计算或总计，强调“计、计算”；“累积”指层层增加或积聚，强调“积、聚积”。“焦点”比喻事物或道理引人注意的集中点；“热点”指某时期引人注目的地点或问题。“时效”指在一定时间内能起作用，可与句中的“6小时”搭配；“实效”指实际的效果。

3．B　解析：“准绳”与“准则”都指言论、行动等所依据的原则，而“准绳”多作喻体，常用来比喻法律、法规。“眷念”指想念；“眷恋”指(对自己喜爱的人或地方)深切地留恋。故②句中应填“眷恋”。“未免”是“实在不能不说是……(表示不以为然)”的意思，“不免”是“免不了”的意思。根据语境，③句中应填“未免”。

4．D　解析：“唆使”指指使或挑拨别人去做坏事，含贬义，合乎语境；“支使”指命令人做事，是中性词。“琢磨”指思考，考虑。“捉摸”指猜测，预料(多用于否定句)。“教正”指指教改正(把自己的作品送给人看时用的客套话)。“校正”指校对订正。

5．A　解析：“结合”指事物之间发生密切联系；“组合”指组织成为整体。“突出”指使(效果)超过一般；“实现”指使成为事实。“表达”指表示思想、感情等；“表现”指用言语行为显出某种思想、感情、态度等。也指事物本身显出某种意义或者凭借某种事例显出某种意义。

6．A　解析：“幽雅”指幽静而雅致；“优雅”指优美而高雅。“敲诈”指凭借某种把柄或权势威逼勒索(只用于在物质上获取)；“讹诈”指以某种借口敲诈勒索或威胁恫吓。“不俗”指不一般；“不菲”指(费用、价格等)不少或不低。

 

训练二　虚词

1．B　解析：①句是因果关系，应用“由于”；②句是假设关系，应用“即使”；③句是目的关系，前一空应用“为了”，因此后一空应排除表因果关系的“所以”，而用“竟”。

2．B　解析：“固然”表示承认某个事实，引起下文转折；“当然”表示应当这样。“大致”和“大概”都有“大约”的意思，但“大致”还有“大体上”的意思，而“大概”则没有。“不仅……而且”表递进关系；“即使……也”表假设关系。

3．C　解析：第一、第二分句间是转折关系，可以排除B、D两项；第一、第二句与第三句间是因果关系，可排除A项。C项逻辑最为合理。

4．B　解析：“既然……那么……”表顺承关系；“固然……但是……”表转折关系；“即使”表假设关系，“然而”表转折关系；“如果……那么”表假设关系。“所以”和“因此”都表因果关系。“只要……就……”表示必要条件；“只有……才”表示唯一的条件。

训练三　虚实词结合

1．B　解析：“从而”重在表目的关系或因果关系；“进而”重在表递进关系，表示在前一个行动的基础上进一步的行动。“不但……也……”表递进关系，重点突出后面的内容；“既……又……”表并列关系。②句应用表递进关系的关联词，以强调偷税对个人的危害。“实质”是人们对事物的本质的认识，是人思维的结果；“性质”是事物的物质属性，不以人的意志为转移。“掩饰”着重于手段虚伪，文过饰非，是贬义词；“掩盖”可泛指一般的遮盖，也指对错误、缺点的隐藏，是中性词。

2．D　解析：“争论”和“争执”都有“各执己见”的意思，但“争论”指互相辩论，“争执”指不肯相让。“应用”着重指为适应某种需要，按事物的用途相应地、合理地使用；“运用”着重指根据事物的特性，灵活自如地使用。“由于”可与“因而、因此”搭配，“因为”不能与“因而、因此”搭配，有重复之嫌。

3．D　解析：“严谨”意为严密谨慎、严密细致，多指格律或文章结构方面等；“严紧”意为严格、严厉，多指行为方法上的。故①句应选“严谨”。“因而”表因果，“而且”表递进。“轻车熟路”比喻对情况熟悉，做起来容易；“得心应手”指心里怎么想，手就能怎么做，形容运用自如。③句语境并没有说是在做熟悉的事情，用“轻车熟路”不合适。

4．D　解析：“简洁”侧重指干净整洁、不啰唆、不拖泥带水，指说话或行文简明扼要；“简捷”侧重指快捷或直截了当。“然而”只有转折关系，多用于书面语；“而”还可以表示顺承关系。“沟通”指使两方能连通；“勾通”指暗中勾结，是贬义词。

5．C　解析：第一空填“还是”或“或是”均可与前面“无论”搭配。第二空应填“或者”，表选择关系，而“甚至”表递进关系，与文意不符。第三空应填“充分”，因为“充分”多用于抽象事物，而“充足”多与比较具体的事物搭配，如“阳光充足”“水源充足”。

【一线原创】

1．A　解析：“刺激”指使人激动；“引诱”指诱导，诱惑。在引起人的行为方面，前者比后者词义重，作用力强，时间短；且“引诱”有主动诱惑之意。故第一空选“刺激”。“抑制”指压下去，控制；“抵制”指阻止某些事物，使不能侵入或发生作用。“占领”指用武装力量取得(阵地或领土)；占有。“占据”指强力取得或保持(地域、场所等)。

2．B　解析：①句“飙升”较之“升高”程度要迅猛，并与“一路”相搭配。②句“涵盖”有“包括，包容”之意，而“覆盖”多指遮盖，与语境不合。③句“鼎力”是敬词，此处应用“全力”，表示全部力量或精力。

3．B　解析：首句为假设复句，故可排除C、D两项；“懂得很多好道理”与后面“未必真有用处”是假设关系，用“即使……也……”，故可排除A项。

4．B　解析：“简直”与“几乎”有程度上的区别：“简直”是“接近完全”意思，近于“等于”；“几乎”只表示“接近”，程度上比“简直”低。“一旦”用于未然，表示“要是有一天”；“一经”表示只要经过某个步骤或某种行为(就能产生相应的结果)。下文说明就能产生相应的结果。“鉴于”与“由于”，从表原因的角度看，用法基本相同。主要区别在于：“鉴于”可表示以某种情况为前提加以考虑；“由于”则没有表达出“去年江水泛滥的严重教训”是“采取措施”的前提。

 


